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УДК 37.091.2  
 
Ю. Г. Підборський  
 

ЗАСТОСУВАННЯ ДІАЛОГОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ  
У НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОМУ ПРОЦЕСІ 

 
Діалогові технології пов’язано зі створенням комунікативного 

середовища, розширенням простору співробітництва на суб’єкт-
суб’єктному рівні: „учень – учитель”, „учитель – автор”, „учень – автор” 
та ін. Технологія навчального діалогу – одна з головних технологій 
особистісно орієнтованої освіти та покращення навчального процессу.  

У науці накопичений певний потенціал для вирішення завдань, 
повязаних із проблемою застосування діалогових технологій у навчально-
виховному процесі. Ідею діалогу в цілому розвивали Сократ, М. Бубер, 
Х. Гадамер, А. Камю, Ж.-П. Сартр, М. Хайдеггер, гуманістичну 
спрямованість діалогової стратегії обгрунтовували Платон, Я. А. 
Коменський, І. Песталоцці Ж.-Ж. Руссо, В. Дістервег, К. Ушинський. 
Цілісне вчення про культуру діалогу представлено в працях С. Аверінцева, 
Г. Батищева, М. Бахтіна, В. Беркова, В. Біблера, П. Гуревича, Д. Лихачова 
та ін. Вчені-педагоги В. Петрова, А. Мурга досліджували моделі діалогу в 
освіті і освіченість як здатність зрозуміти іншого. 

Педагогічний аспект діалогу як форми співтворчості викладачів і 
студентів розглядали Г. Бірюкова, М. Каган, С. Нілова. Останнім часом 
досить активно досліджувалися особливості діалогової взаємодії в 
освітньому процесі: педагогічні прийоми організації діалогу на уроці 
(Л. Балакіна), організація професійного спілкування педагогів у процесі 
підвищення їх кваліфікації (Т. Казачкова), організаційно-педагогічні 
основи розвитку освітньої активності педагога в процесі підвищення 
кваліфікації (В. Горова), підготовка вчителів до розвиваючої педагогічної 
діалогової взаємодії з учнями, формування культури діалогу фахівця 
соціально-культурної сфери (М. Ускова), педагогічні можливості діалогу 
в освіті (В. Сєдов) тощо. 

Аналіз педагогічних досліджень свідчить, що проблема діалогового 
навчання найбільш активно вивчалась у працях таких вітчизняних 
науковців як А. Алексюк, Л. Бурман, Л. Вовк, І. Глазкова, Т. Довженко, 
М. Євтух, С. Золотухіна, Л. Кондрашова, В. Лозова, В. Морозов, Г. Троцко.  

Аналіз навчально-педагогічної літератури дозволив визначити 
сутність поняття „діалог”. Діалог як одна з форм педагогічного 
спілкування і взаємодії в навчальному процесі привертає до себе увагу 
науковців та вчителів-практиків тому, що саме у ньому найбільше може 
розкритися і проявитися рівноправність взаємозалежних суб’єктів. Крім 
цього, діалог є підґрунтям діалогового навчання, діалогічного підходу до 
організації навчальної роботи в пізнанні і спілкуванні взагалі. А ось 
конкретна проблема застосування діалогових технологій у навчально-
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виховному процесі ще не стала в українській педагогічній науці 
предметом спеціального дослідження. 

Мета роботи – визначити та обґрунтувати поняття діалогові 
технології та їх застосування у навчально-виховному процесі. 

Сьогодні гуманізація змісту навчання, зокрема в системі „вчитель-
учень”, ставить перед дослідниками завдання пошуку нових підходів до 
вибору навчального та методичного матеріалу й організації самого 
процесу навчання. А це, у свою чергу, стало підґрунтям для діалогічного 
підходу до організації навчання. 

Сутність діалогового навчання полягає в тому, що саме діалог має 
міжособистісний суб’єкт-суб’єктний характер, діалог, заснований на 
рівності сторін, під час навчання спонукає тих, хто навчається, до 
співпраці у генерації нових ідей, думок, поглядів. Крім цього, діалогічна 
форма навчання є більш прогресивною порівняно з монологічною, 
оскільки впливає на рольову та емоційну сфери, розвиває наполегливість, 
вказує на необхідність самоосвіти. 

Діалогові технології сприяють удосконаленню мовленнєвих 
здібностей, сприйняття висловлювань співрозмовника, швидкій 
орієнтації в ситуації та розумінню почуттів, переживань, амбіцій 
партнера у спілкуванні. Навчально-виховний процес потребує постійної 
генерації і втілення в практику нових ідей стосовно форм, методів і 
засобів навчання, що забезпечує ефективність освітнього процесу 
навчання й утримує його на необхідному рівні. Діалогічне навчання  є 
одним з ефективних способів вирішення цього завдання. Адже основною 
умовою такого навчання є відвертість співбесідників. Якість підготовки 
майбутніх педагогів до діалогічного навчання учнів, рівень їхньої 
готовності до діяльності, основу якої складає навчальний діалог, і до 
діалогічного спілкування в системі „вчитель-учень” багато в чому 
визначається ступенем сформованості в них діалогічних умінь, що 
виступають важливим показником професіоналізму сучасного педагога. 

Одним з важливих принципів є комунікативна спрямованість у 
навчанні. Цей принцип полягає в значній кількості здібностей: чітко та 
обґрунтовано висловлювати свої погляди, уважно слухати, методично 
планувати ситуації з урахуванням здібностей, потреб та інтересів тих, 
хто навчається, тощо. Діалог є безпосередньою формою контакту, 
починаючи від знайомства і закінчуючи спільним пошуком істини. 

Принцип моделювання типових ситуацій полягає в тому, що 
навчання будується як серія типових ситуацій, де кожна мовленнєва 
ситуація є функціональною одиницею усного мовлення. За діалогічного 
навчання учні повинні чітко усвідомлювати те, що кожному відводиться 
своя роль (вчитель-учень, учень-учень) та уміло імпровізувати. В основі 
цього лежить принцип ролей. 

Діалогове навчання стимулює спільну діяльність учителя та учня й 
розвиває здібності суб’єкта цієї діяльності – учня. Вагомим є те, що 
освітній ріст відбувається не однобічно і розвивається не лише той, хто 
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навчається, а встановлюється баланс між розвитком учителя й учня. Це, 
безсумнівно, є одним з позитивних факторів діалогового навчання. 

Діалогове навчання – це сукупність проблем, поставлених педагогом 
перед учнями. Учитель залишається активним учасником діалогу, його роль 
передбачає надання допомоги учневі у висловленні своїх думок та гіпотез, 
навіть, якщо вони помилкові; спостереження за спробами учнів вирішити 
поставлені завдання, а не нав’язування своєї думки. 

Діалогізація навчання надає педагогічному процесу необхідної 
динаміки росту продуктивності. Діалог в навчанні виступає не лише як 
засіб набуття знань та основна форма особистісно орієнтованого 
навчання, але і як незамінна виховна технологія. 

У результаті впровадження діалогових технологій у навчанні 
відбувся перехід від традиційної моделі навчання (екстрактивної), за якої 
вчитель пред’являв нормативно закріплені вимоги всім учням без 
урахування їх індивідуальності та пізнавальних можливостей,  до 
особистісно орієнтованої моделі, що формує зміст навчання учнів за 
безпосередньої та активної їх участі та взаємодії з викладачем, 
об’єднаних спільним предметом обговорення і з у урахуванням 
індивідуальних особливостей кожного учня. 

Педагогічна діалогова технологія у формуванні нових понять 
покликана виконувати наступні функції: когнітивну; креативну; 
рефлексивну. Принципи педагогічної діалогової технології: проблемності та 
оптимальності; поетапного циркулювання інформації; розімкнутості та 
незавершеності діалогу; децентрації і децентралізації; паралельної взаємодії.  

Серед діалогових технологій виділяють: проблемно-пошукові 
діалоги, семінари-дискусії, навчальні дискусії, евристичні бесіди, аналіз 
конкретних ситуацій, тощо.  

Семінар-дискусія (групова дискусія) є процесом діалогічного 
спілкування учасників, в ході якого відбувається формування 
практичного досвіду спільної участі в обговоренні та вирішенні 
теоретичних і практичних проблем.  

Семінар-дискусія може містити елементи „мозкового штурму” та 
ділової гри. У першому випадку учасники прагнуть висунути якомога 
більше ідей, не піддаючи їх критиці, а потім виділяються головні, 
обговорюються і розвиваються, оцінюються можливості їх доведення або 
спростування. 

В іншому випадку семінар-дискусія отримує свого роду рольове 
„інструментування”, що відображає реальні позиції людей, які беруть 
участь в наукових чи інших дискусіях. Можна ввести, наприклад, ролі 
ведучого, опонента або рецензента, логіка, психолога, експерта тощо, у 
залежності від того, який матеріал обговорюється і які дидактичні цілі 
ставить вчитель на семінарському занятті. Якщо учень призначається на 
роль ведучого семінару-дискусії, він отримує всі повноваження вчителя з 
організації дискусії: доручає комусь із учнів зробити доповідь з теми 
семінару, керує ходом обговорення, стежить за аргументованістю доказів 
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або спростувань, точністю використання понять і термінів, коректністю 
відносин в процесі спілкування. 

Опонент чи рецензент відтворює процедуру наукового опонування. 
Він повинен не тільки обгрунтувати основну позицію доповідача, 
продемонструвавши тим самим її розуміння, знайти вразливі місця або 
помилки, а й запропонувати свій власний варіант рішення. Логік виявляє 
протиріччя і логічні помилки в міркуваннях доповідача чи опонента, 
уточнює визначення понять, аналізує хід доказів і спростувань. Психолог 
відповідає за організацію продуктивного спілкування та взаємодії 
студентів на семінарі-дискусії, сприяє узгодженості спільних дій, 
доброзичливості відносин, не допускає перетворення дискусії в конфлікт. 
Експерт оцінює продуктивність всієї дискусії, правомірність висунутих 
гіпотез і пропозицій, зроблених висновків; висловлює думку про внесок 
того чи іншого учасника дискусії в знаходження спільного рішення. 
Викладач може ввести в дискусію рольову позицію відповідно до цілей 
та змісту семінару.  

Викладач повинен організувати таку підготовчу роботу, яка 
забезпечить активну участь у дискусії кожного учня. Він визначає 
проблему і окремі підпроблеми, які будуть розглядатися на семінарі; 
підбирає основну та додаткову літературу для доповідачів і 
виступаючих; розподіляє функції та форми участі учнів у колективній 
роботі; готує учнів до ролі опонента, логіка; керує всією роботою 
семінару; підводить підсумки дискусії, що відбулася. Під час семінару-
дискусії викладач задає питання, робить окремі зауваження, уточнює 
основні положення доповіді учня, фіксує протиріччя в міркуваннях. На 
таких заняттях необхідний довірливий тон спілкування з учнями, 
зацікавленість у висловлюваних судженнях, демократичність, 
принциповість у вимогах. 

Навчальна дискусія (від лат. discussio – дослідження, розгляд) – це 
всебічне обговорення спірного питання в публічних зборах, у приватній 
бесіді, суперечці. Іншими словами, дискусія полягає в колективному 
обговоренні якогось питання, проблеми або зіставленні інформації, ідей, 
думок, пропозицій. 

Цілі проведення дискусії можуть бути різноманітними: навчання, 
тренінг, діагностика, перетворення, зміна установок, стимулювання 
творчості тощо Під час дискусії учні можуть або доповнювати один 
одного, або протистояти один одному. У першому випадку проявляються 
особливості діалогу, а в другому – дискусія набуває характеру суперечки. 
І взаємовиключна суперечка, і взаємодоповнюючий, взаєморозвиваючий 
діалог відіграють велику роль, так як першорядне значення має факт 
зіставлення різних думок з одного питання. Ефективність проведення 
дискусії залежить від таких факторів: 

• підготовка (інформованість та компетентність) учнів за 
запропонованою проблемою; 
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• семантична одноманітність (усі терміни, дефініції, поняття 
повинні бути однаково зрозумілими всім студентам); 

•  коректність поведінки учасників; 
•  вміння викладача проводити дискусію. 
Правильно організована дискусія проходить три етапи.  
На першому етапі учні адаптуються до проблеми і один до одного, 

тобто в цей час виробляється певна установка на вирішення поставленої 
проблеми.  

Систематичне уточнення понятійного апарату формує в учнів 
установку, звичку оперувати тільки добре зрозумілими термінами, не 
вживати малозрозумілі слова, систематично користуватися довідковою 
літературою. 

Другий етап – оцінка – зазвичай передбачає ситуацію зіставлення, 
конфронтації і навіть конфлікту ідей, який у разі невмілого керівництва 
дискусією може перерости в конфлікт особистостей.  

Третій етап – консолідація – передбачає узагальнення думок, 
позицій, рішень. На цьому етапі здійснюється контролююча функція 
заняття.  

При проведенні „круглого столу” учні сприймають не тільки 
висловлені ідеї, нову інформацію, думки, але й носіїв цих ідей і думок, і 
насамперед вчителя, тому доцільно конкретизувати основні якості та 
вміння, якими вчитель (організатор) повинен володіти в процесі 
проведення „круглого столу”: 

• високий професіоналізм; 
• мовна культура; 
• комунікабельність. 
Складовою частиною будь-якої дискусії є процедура запитань і 

відповідей. Уміло поставлене запитання дозволяє отримати додаткову 
інформацію, уточнити позиції виступаючих і тим самим визначити 
подальшу тактику проведення „круглого столу”. 

З функціональної точки зору всі питання можна розділити на дві 
групи: 

• уточнюючі (закриті) питання, спрямовані на з’ясування істинності 
чи хибності висловлювань, граматичною ознакою яких зазвичай слугує 
наявність в реченні частки „чи”, наприклад: „Чи правда, що?”, „Чи 
правильно я зрозумів, що?” Відповісти на таке питання можна тільки 
„так” чи „ні”. 

• заповнюючі (відкриті) питання, спрямовані на з’ясування нових 
властивостей або якостей, явищ, об’єктів. Їх граматичний ознака – 
наявність питальних слів: що, де, коли, як, чому тощо. 

Для того, щоб організувати дискусію та обмін інформацією, щоб 
„круглий стіл” не перетворився на монолог вчителя, заняття необхідно 
ретельно підготувати.  

Під час проведення „круглого столу” панує діловий шум, 
багатоголосся, що, з одного боку, створює атмосферу творчості та 
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емоційної зацікавленості, а з іншого – ускладнює роботу вчителя. Йому 
необхідно серед цієї поліфонічності почути головне, дати можливість 
висловитися, правильно вести нитку міркувань. 

Діалог – це особливе середовище, в якому учні відчувають себе 
вільно і комфортно. У дружній атмосфері взаєморозуміння учні 
збагачують один одного новими думками, розкривають свій творчий 
потенціал, особистісно розвиваються. Діалог на уроці – це особлива 
комунікативна атмосфера, яка допомагає учневі розвивати інтелектуальні 
та емоційні властивості особистості.  

Діалог – це форма взаємодії, що дозволяє шукати істину разом, 
спосіб відносин. У діалозі виявляються найважливіші форми людських 
відносин: взаємоповага, взаємозбагачення, співпереживання, 
співтворчість. 

Діалог можна розділити на три рівні: 1) особистісний рівень – діалог з 
власним Я (власні роздуми); 2) міжособистісний рівень – Я інший (взаємодії 
двох ціннісно-інтелектуальних позицій); 3) мультидіалог (виникає при 
обговоренні проблем у малих групах по 5 – 7 осіб). 

Діалог виникає тоді, коли учень робить висловлювання типу „я 
хочу сказати”, „на мою думку”, „мені хочеться додати”, „моя точка 
зору”. Метою діалогу є формування міжособистісної взаємодії, що являє 
собою близьку до природного життя ситуацію, в якій учні забувають про 
умовності (урок, учитель, оцінка), що заважають їм виявити себе на 
особистісному та міжособистісному рівнях. 

Технологія організації занять з використанням діалогових освітніх 
технологій починається з організації навчального кабінету. Діалогові 
форми взаємодії здійснюються під час спілкування віч-на-віч, тому 
звичайне розміщення парт повинне бути змінене. Воно залежить від 
кількості учнів в групах. Коли вони входять до класу, де по-новому 
організовано навчальний процес, в учнів виникає готовність до 
нестандартної навчальної ситуації. 

Мета діалогових освітніх технологій полягає в тому, щоб навчати 
дітей повноцінної участі в діалозі. Адже практику участі в обговоренні 
різних тем учні будуть набувати на уроках, опановуючи вміння 
діалогічного мовлення. 

Таким чином, головна дидактична цінність діалогової технології 
спілкування полягає в тому, що вона дозволяє керувати пізнавальною 
діяльністю учнів у навчально-виховному процесі, у процесі формування 
нових понять, а також сприяє появі майбутніх фахівців з новим типом 
мислення, активних, творчих, здатних мислити самостійно, сміливих у 
прийнятті рішень, які прагнуть до самоосвіти. 
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Підборський Ю. Г. Застосування діалогових технологій у 

навчально-виховному процесі 
Статтю присвячено діалоговим технологіям, за допомогою яких 

здійснюється навчально-виховний процес у сучасній школі. У ній 
розглядаються їх різновиди, елементи та компоненти, підходи та шляхи 
використання в навчальному процесі. У статті визначається поняття 
діалогових технологій. Підкреслюється, що діалогове навчання є 
ефективним засобом втілення в практику навчально-виховного процесу. 
Воно є безпосередньою формою контакту, починаючи з контакту і 
закінчуючи спільним пошуком істини. Діалогове навчання стимулює 
спільну діяльність учителя та учня й розвиває здібності суб’єкта цієї 
діяльності – учня. 

Ключові слова: діалогові технології, комунікативне середовище, 
навчально-виховний процес, діалогове навчання. 

 
Подборский Ю. Г. Использование диалоговых технологий в 

учебно-воспитательном процессе 
Статья посвящена диалоговым технологиям, с помощью которых 

осуществляется учебно-воспитательный процесс в современной школе. В 
ней рассматриваются их разновидности, элементы и компоненты, 
подходы и пути использования в учебном процессе. В статье дается 
определение понятия диалоговых технологий. Подчеркивается, что 
диалоговое обучение является эффективным инструментом внедрения в 
практику учебно-воспитательного процесса. Оно является 
непосредственной формой контакта, начиная с контакта и заканчивая 
общим поиском истины. Диалоговое обучение стимулирует совместную 
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деятельность учителя и ученика и развивает способности субъекта этой 
деятельности – ученика. 

Ключевые слова: диалоговые технологии, коммуникативная среда, 
учебно-воспитательный процесс, диалоговое обучение.  

 
Pidborskiy Yu. G. Application of dialog technologies in to 

educational-educate process 
The article is devoted dialog technologies by which carried out 

educational-educate process at modern school. In it their varieties, elements 
and components, approaches and ways of the use, are examined in an 
educational process. The concept of dialog technologies is determined in the 
article. It is underlined that dialog studies are the effective mean of 
embodiment in practice educational-educate to the process. It is the direct 
form of contact, beginning from a contact and concluding the general search of 
truth. Dialog studies stimulate joint activity of teacher and student and 
develops the capabilities of subject of this activity -  student. 

Key words: dialog technologies, communicative environment, 
educational-educate process, dialog studies. 
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Національна доктрина розвитку освіти наголошує на необхідності 

розвитку особистості як творця, проектувальника власного життя, 
свідомого громадянина. Педагогічне проектування навчально-виховного 
процесу відкриває нові можливості перед навчальним закладом щодо 
становлення особистісно-орієнтованої школи, у центрі уваги якої 
особистість учня. 

Проблему педагогічного проектування досліджували українські та 
російські вчені. У наукових роботах І. Г. Єрмакова, О. В. Киричука, 
В. О. Киричука, Н. П. Плахотнюка, В. С. Безрукова, В. П. Беспалька, 
М. В. Кларіна, О. М. Коберника, А. О. Лігоцького, Н. Р. Юсуфбекова, 
А. А. Бодальова, В. В. Краєвського, Н. В. Кузьміна, М. В. Кухарєва, 
В. А. Сластьоніна, А. І. Щербакова, В. А. Кан-Калик, І. А. Зязюна, 
В. Т. Куценко, Л. Ф. Спіріна, І. В. Бестужева-Лади, Б. Н. Гершунского, 
Ф. Р. Філіппова, Б. Т. Юдіна та інші питання проектування педагогічних 


